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1 Wprowadzenie
Przedmiotem opracowania jest Prognoza oddziaływania na środowisko do miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego gminy Mińsk Mazowiecki obejmującego części miejscowości Zamienie pn. „Zamienie inwestycyjne”, sporządzonego zgodnie z uchwałą Nr XXIV.227.2021 Rady Gminy Mińsk Mazowiecki z dnia 28 stycznia 2021 r. w sprawie przystąpienia do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego gminy Mińsk Mazowiecki obejmującego części miejscowości Zamienie pn. „Zamienie inwestycyjne”.
1.1 Podstawa formalno-prawna opracowania

Obowiązek sporządzania prognozy oddziaływania na środowisko wynika z art. 46 oraz art. 51 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko. Prognoza w myśl wyżej przywołanego art. 46 stanowi element strategicznej oceny oddziaływania na środowisko.
W ramach strategicznej oceny oddziaływania na środowisko organ opracowujący projekt dokumentu:

1. uzgadnia z właściwymi organami zakres i stopień szczegółowości informacji wymaganych w prognozie oddziaływania na środowisko;

2. poddaje projekt wraz z prognozą opiniowaniu przez właściwe organy;

3. zapewnia możliwość udziału społeczeństwa w strategicznej ocenie oddziaływania na środowisko;
4. bierze pod uwagę ustalenia zawarte w prognozie oddziaływania na środowisko, opinie organów oraz rozpatruje uwagi i wnioski zgłoszone w związku z udziałem społeczeństwa.
Projekt dokumentu nie może zostać przyjęty (o ile nie zachodzą przesłanki, o których mowa w art. 34 ustawy z dnia 16 kwietnia 2004 r. o ochronie przyrody), jeżeli ze strategicznej oceny oddziaływania na środowisko wynika, że może on znacząco negatywnie oddziaływać na obszar Natura 2000.
1.2 Cel, zakres i stopień szczegółowości informacji wymaganych w prognozie

Celem prognozy jest identyfikacja potencjalnych oddziaływań na środowisko ustaleń projektu planu, określenie rozwiązań eliminujących, ograniczających lub kompensujących negatywne oddziaływania na środowisko oraz w miarę potrzeb przedstawienie rozwiązań alternatywnych do rozwiązań zawartych w projektowanym dokumencie.

Zakres merytoryczny prognozy jest zgodny z ustawą z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz ocenach oddziaływania na środowisko. Prognoza uwzględnia ustalenia Zamawiającego, który uzgodnił zakres i stopień szczegółowości informacji wymaganych w prognozie oddziaływania na środowisko z Regionalnym Dyrektorem Ochrony Środowiska w Warszawie w piśmie z dnia 10 maja 2021 r. (znak pisma: WOOŚ-III.411.109.2021.JD) oraz z Państwowym Powiatowym Inspektorem Sanitarnym w Mińsku Mazowieckim w piśmie z dnia 30 marca 2021 r. (znak pisma: ZN.9022.31.2021).
Prognoza przedstawia wyniki analiz i ocen w formie opisowej.
W prognozie ocenia się stan i funkcjonowanie środowiska, odporność na degradację i zdolność do regeneracji wynikające z uwarunkowań środowiskowych oraz tendencje do zmian przy braku realizacji ustaleń projektowanego planu. Rozpatrywane są także skutki realizacji ustaleń projektu planu. Projektowane użytkowanie i zagospodarowanie terenów jest rozpatrywane pod kątem zgodności z uwarunkowaniami terenowymi, z przepisami prawa dotyczącymi ochrony środowiska, skuteczności ochrony bioróżnorodności i właściwych proporcji pomiędzy terenami o różnych formach użytkowania. Ocenia się również określone w projekcie planu warunki zagospodarowania przestrzennego, wynikające z potrzeb ochrony środowiska, prawidłowości gospodarowania zasobami przyrody oraz ochrony gruntów rolnych i leśnych. Uwzględniane są ponadto zagrożenia dla środowiska i wpływ na zdrowie ludzi, skutki dla istniejących form ochrony przyrody i innych obszarów chronionych i zakres zmian w krajobrazie, oraz możliwość rozwiązań eliminujących lub ograniczających negatywne oddziaływanie na środowisko. W prognozie zawarte są, jeżeli zachodzi taka potrzeba, również propozycje innych rozwiązań w projekcie planu, sprzyjających ochronie środowiska.
Prognoza wykonana jest zgodnie z art. 51 ust. 2 pkt. 1, 2 i 3 ustawy o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz ocenach oddziaływania na środowisko:

· zawiera informacje o zawartościach, głównych celach projektowanego dokumentu oraz jego powiązaniach z innymi dokumentami;

· zawiera informacje o metodach zastosowanych przy sporządzaniu prognozy;

· zawiera propozycje dotyczące przewidywanych metod analiz skutków realizacji postanowień projektowanego dokumentu oraz częstotliwość jej przeprowadzania;

· zawiera informacje o możliwym transgranicznym oddziaływaniu na środowisko oraz streszczenie w języku niespecjalistycznym;

· określa, analizuje i ocenia istniejący stan środowiska oraz potencjalne zmiany tego stanu w przypadku braku realizacji projektowanego dokumentu;

· określa, analizuje, ocenia stan środowiska na obszarach objętych przewidywanym znaczącym oddziaływaniem na środowisko;

· określa, analizuje i ocenia istniejące problemy ochrony środowiska istotne z punktu widzenia projektowanego dokumentu, w szczególności dotyczące obszarów chronionych;

· określa, analizuje i ocenia istniejące problemy ochrony środowiska ustanowione na szczeblu międzynarodowym albo krajowym, istotne z punktu widzenia projektowanego dokumentu oraz sposoby, w jakich te cele ochrony środowiska zostały uwzględnione podczas opracowywania dokumentu;

· określa, analizuje i ocenia przewidywane znaczące oddziaływania, w tym oddziaływania bezpośrednie, pośrednie, wtórne, skumulowane, krótkoterminowe, średnioterminowe i długoterminowe, stałe i chwilowe oraz pozytywne i negatywne na środowisko;

· przedstawia rozwiązania mające na celu zapobieganie, ograniczanie lub kompensację przyrodniczą negatywnych oddziaływań na środowisko, mogących być rezultatem realizacji projektowanego dokumentu;

· przedstawia rozwiązania alternatywne do rozwiązań zawartych w projektowanym dokumencie wraz z uzasadnieniem ich wyboru oraz opis metod dokonania oceny prowadzącej do tego wyboru.

Powyższe informacje zostały opracowane stosownie do stanu współczesnej wiedzy i metod oceny oraz dostosowane do zawartości i stopnia szczegółowości projektowanego planu.

2 Zawartość, główne cele projektowanego dokumentu oraz jego powiązania z innymi dokumentami

Gmina Mińsk Mazowiecki jest gminą wiejską, która położona jest we wschodniej części województwa mazowieckiego w powiecie mińskim w odległości ok. 40 km od Warszawy i zajmuje powierzchnię 112 km2. Gminy sąsiadujące: od północy – Stanisławów, Jakubów, od wschodu – Cegłów, od południa – Siennica oraz Kołbiel, od zachodu Wiązowna oraz Dębe Wielkie.
Pod koniec 2019 roku gminę Mińsk Mazowiecki zamieszkiwało 15 490 osoby. Gęstość zaludnienia 
w gminie wynosi 138 osób na 1 km2 co jest wartością wyższą w porównaniu do gęstości zaludnienia w powiecie mińskim (133 osób/km2). Komunikację z Warszawą ułatwia droga krajowa nr 92 relacji Stary Konik - Ryczołek oraz położona na północ autostrada A2. Przez gminę przebiega również droga krajowa nr 50 relacji Ostrów Mazowiecka – Góra Kalwaria, droga wojewódzka nr 802 relacji Mińsk Mazowieckie – Seroczyn oraz linie kolejowe.

Obszar opracowania położony jest w południowo-zachodniej części gminy Mińsk Mazowiecki, na działkach ew. nr 143, 144, 145, 146, 147, 148, 149 oraz fragmentach dz. ew. nr 150 i 151 w obrębie ewidencyjnym Zamienie o całkowitej powierzchni terenu ok. 2,6 ha. 

Rysunek 1. Lokalizacja terenu opracowania (źródło: opracowanie własne)
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Do sporządzania nowego planu miejscowego przystąpiono w związku z koniecznością aktywizacji terenów znajdujących się w sąsiedztwie głównych ciągów komunikacyjnych na terenie gminy Mińsk Mazowiecki, celem ustalenia zasad i warunków kształtowania zabudowy i zagospodarowania terenu, uwzględnienia stanu istniejącego i zapisów projektu zmiany studium oraz ułatwienia procesu inwestycyjnego 
w obszarze opracowania, zgodnie z potrzebami społecznymi oraz przepisami prawa, co przyczyni się 
do uporządkowania i polepszenia warunków gospodarowania w tym terenie.

W związku z powyższym w projekcie planu nastąpi wyznaczenie podstawowej funkcji dla obszaru opracowania:

· PU – teren obiektów produkcyjnych, składów, magazynów lub usług;

Rysunek 2. Projekt miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego
źródło: opracowanie własne
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Powiązania z innymi dokumentami
Biorąc pod uwagę skalę planu, należy omówić studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego oraz miejscowy plan zagospodarowania przestrzennego obowiązujące dla terenu opracowania.
Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego

Tereny wskazane do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego objęte 
są uchwałą VII.72.19 Rady Gminy Mińsk Mazowiecki z dnia 25 kwietnia 2019 roku w sprawie przystąpienia 
do sporządzenia zmiany studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego Gminy Mińsk Mazowiecki zmienionej uchwałami Nr XIII.111.19 Rady Gminy Mińsk Mazowiecki z dnia 28 listopada 2019 r. oraz uchwałą Nr XV.144.2020 Rady Gminy Mińsk Mazowiecki z dnia 27 lutego 2020 r. Dotychczas obowiązującym dokumentem jest Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego gminy Mińsk Mazowiecki, przyjęte Uchwałą Nr XXVI/141/09 Rady Gminy Mińsk Mazowiecki z dnia 12 sierpnia 2009 r.
W Studium obszar opracowania wskazany został jako tereny zabudowy produkcyjno-usługowej.
Rysunek 3. Ustalenia obowiązującego studium
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Obowiązujący miejscowy plan zagospodarowania przestrzennego

Na obszarze opracowania projektu miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego gminy Mińsk Mazowiecki obejmującego części miejscowości Zamienie pn. „Zamienie inwestycyjne” obowiązuje obecnie miejscowy plan zagospodarowania przestrzennego dla gminy Mińsk Mazowiecki obejmującego etap „A1” – tereny położone w miejscowościach: Gamratka, Podrudzie, Zamienie, Maliszew, Prusy, Kluki, Iłówiec, Wólka Iłówiecka, Grabina, Chmielew, zatwierdzony Uchwałą Nr XXXVII/265/17 Rady Gminy Mińsk Mazowiecki 
z dnia 28 września 2017 r. oraz miejscowy plan zagospodarowania przestrzennego obrębów wsi Zamienie, Podrudzie w Gminie Mińsk Mazowiecki zatwierdzony Uchwałą Nr XX/407/04 Rady Gminy Mińsk Mazowiecki 
z dnia 16 sierpnia 2004 r. Zgodnie z obowiązującymi planami ww. obszar znajduje się w zasięgu terenów zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej i usługowej (MN/U), terenów rolnych (R) oraz terenów trwałych użytków zielonych (RZ). 

Rysunek 4. Ustalenia obowiązujących mpzp
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3 Metody zastosowane przy sporządzaniu prognozy

Prognozę sporządzono na podstawie rozpoznania terenowego uwarunkowań ekofizjograficznych i walorów krajobrazowych, identyfikacji potencjalnych zagrożeń i uciążliwości. Przy sporządzaniu prognozy uwzględniono ustalenia programu ochrony środowiska i planu gospodarki niskoemisyjnej. Analizowano także dostępne opracowania planistyczne i dokumentacyjne na poziomie gminy, powiatu, województwa i kraju oraz oceny realizacji obowiązków prawnych i skuteczności rozwiązań chroniących środowisko przed nadmierną eksploatacją zasobów oraz wprowadzaniem zanieczyszczeń antropogenicznych do środowiska.

W prognozie w pierwszej kolejności zidentyfikowano ustalenia projektu planu, które mogą oddziaływać na środowisko, a następnie poddano te ustalenia dalszej ocenie wpływu na poszczególne elementy środowiska (zdrowie ludzi, wody, powierzchnię ziemi, zasoby naturalne, ekosystemy i różnorodność biologiczną oraz obszary chronione).
4 Charakterystyka środowiska przyrodniczego, stanu zasobów, odporności środowiska i istniejących problemów
4.1 Uwarunkowania przyrodnicze i zagospodarowanie terenu
Szczegółowej charakterystyki uwarunkowań przyrodniczych terenu gminy Mińsk Mazowiecki, w tym terenu opracowania, dokonano w Opracowaniu ekofizjograficznym do miejscowego planu zagospodarowania  przestrzennego gminy Mińsk Mazowiecki obejmującego części miejscowości Zamienie pn. „Zamienie inwestycyjne”. Poniższa charakterystyka stanowi wyciąg z niniejszego opracowania, a także opiera się na innych dostępnych dokumentach kartograficznych i tekstowych oraz wizji terenowej. Oceny stanu środowiska dokonano m.in. na podstawie wyników monitoringu prowadzonego przez Wojewódzkiego Inspektora Ochrony Środowiska w Warszawie. 

Obszar opracowania położony jest w południowo-zachodniej części gminy Mińsk Mazowiecki, 
na działkach ew. nr 143, 144, 145, 146, 147, 148, 149 oraz fragmentach dz. ew. nr 150 i 151 w obrębie ewidencyjnym Zamienie o całkowitej powierzchni terenu ok. 2,6 ha. 

Teren stanowi w całości obszar zainwestowany – zlokalizowany jest tu punkt usługowy Service-Trucks (sprzedaż używanych samochodów ciężarowych) oraz strzeżony oraz monitorowany parking.

Przedmiotowy teren znajduje się w bezpośrednim sąsiedztwie drogi krajowej nr 50, w otoczeniu gruntów rolnych, terenów leśnych oraz z dalszym sąsiedztwie budynków mieszkalnych.

Rysunek 5. Zagospodarowanie terenu oraz terenów sąsiednich
źródło: opracowanie własne
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Położenie terenu

Według regionalizacji fizycznogeograficznej Polski Kondrackiego zaktualizowanej przez Instytut Ochrony Środowiska obszar opracowania położony jest w zasięgu występowania mezoregionu Równiny Garwolińskiej. 

Równina Garwolińska to płaska, piaszczysto-gliniasta równina erozyjno-denudacyjna, będąca wysoczyzną polodowcową, pochodzącą z fazy recesyjnej zlodowacenia środkowopolskiego. Jej wschodnia granica nie jest wyraźna, natomiast granica z Doliną Środkowej Wisły jest silnie zaznaczona w rzeźbie terenu. Wśród płaskiej powierzchni Równiny wyróżniają się plejstoceńskie wydmy, szczególnie przy granicy z Doliną Środkowej Wisły.

Budowa geologiczna

Obszar opracowania położony jest w obrębie równiny wodnolodowcowej na wysokości średnio ok. 140,6 m n.p.m. Teren pokryty jest utworami geologicznymi pochodzącymi z czwartorzędu : piaskach rzecznych tarasów nadzalewowych 2,0 – 3,0 m n.p. rzeki na glinach zwałowych oraz piaskach ze żwirami i głazami rezydualnymi na glinach zwałowych.

Złoża

W granicach terenu opracowania nie występują udokumentowane złoża kopalin ani tereny prognostyczne i perspektywiczne występowania złóż.

Gleby

Rodzaj gleby zależy przede wszystkim od skały macierzystej (utworów budujących podłoże), a także 
od innych czynników tj.: ukształtowanie terenu, warunki klimatyczne, szata roślinna oraz działalność człowieka.

Gleby w terenie opracowania stanowią kompleksy zbożowo-pastewny mocny oraz żytni słaby, 
na podstawie których określić można iż obszary te stanowią gleby IVa i IVb klasy bonitacyjnej. 

Biorąc jednak pod uwagę istniejące zainwestowanie terenu oraz bliskość drogi krajowej nr 50, gleby 
te charakteryzują się znacznymi przekształceniami antropogenicznymi oraz kwaśnym odczynem. 

Wody powierzchniowe

Gmina Mińsk Mazowiecki położona jest w zasięgu pięciu zlewni jednolitych części wód powierzchniowych:

· Długa od źródeł do Kanału Magenta (RW20001726718496),

· Czarna (RW2000172671869),

· Mienia (RW200017256899),

· Świder od Świdra Wschodniego do ujścia (RW2000192569),

· Sienniczka (RW20001725669).

Wszystkie wymienione jcw powierzchniowe stanowią naturalne części wód i charakteryzują się złym stanem.

Obszar opracowania położony jest w zasięgu zlewni Mienia (RW200017256899). W odległości ok. 400 m na zachód od granic analizowanego terenu ma miejsce źródło dopływu tej rzeki. W terenie nie występują wody powierzchniowe.

Wody podziemne

W rejonie gminy Mińsk Mazowiecki występują dwa główne piętra wodonośne – czwartorzędowe 
i trzeciorzędowe.

Piętro czwartorzędowe ma powszechne rozprzestrzenienie. W obrębie tego piętra można wyróżnić trzy poziomy wodonośne.

Pierwszy poziom wodonośny wykształcony w postaci piasków fluwioglacjalnych, przypuszczalnie stadiału Warty. Jego strop zalega na rzędnych 135-170 m n.p.m. Zwierciadło tego poziomu ma zwykle charakter swobodny, lub też występuje pod niewielkim naporem rzędu kilku metrów. Miąższość wodonośca jest zmienna od kilku do ponad 30 m. Zasilanie tego poziomu odbywa się głównie przez infiltrację wód opadowych, ponieważ z reguły nie jest on izolowany od powierzchni warstwą osadów słabo przepuszczalnych. W rejonach głęboko wciętych dolin poziom ten jest w więzi hydraulicznej z poziomem drugim. 

Drugi poziom wodonośny na terenie gminy ma najszersze rozprzestrzenienie i z reguły stanowi 
on główny poziom użytkowy. Jego strop położony jest na rzędnych 100-130 m n.p.m. Budują go piaski różnej granulacji, żwiry - wiekowo związane z okresem interstadiału Pilicy. Miąższość tych utworów jest zróżnicowana. Największe miąższości występują w rynnach polodowcowych o przebiegu SE - NW. W obrębie tych struktur, miąższość wodonośca osiąga 40m, są one więc bardzo zasobne w wodę. Poza rynnami miąższość drugiego poziomu wodonośnego osiąga maksymalnie 20 m. Zwierciadło ma charakter napięty, a jego zasilanie odbywa się przez okna hydrogeologiczne oraz w wyniku przesączania poprzez utwory półprzepuszczalne. Poziom 
ten jest powszechnie ujmowany studniami wierconymi. Bazują na nim ujęcia wiejskie, a także niektóre studnie na terenie Mińska Mazowieckiego.

Trzeci poziom wodonośny – najgłębszy - występuje tylko w kopalnej dolinie w rejonie Mińska Mazowieckiego. Forma ta związana jest z głębokim i wąskim obniżeniem stropu utworów trzeciorzędowych, wypełnionym osadami piaszczystymi najstarszego zlodowacenia lub preglacjału. Strop tego poziomu zalega na rzędnej 10-40 m n.p.m. W kierunku NW od Mińska strop trzeciego poziomu podnosi się i łączy się z drugim poziomem wodonośnym. Poziom trzeci wykazuje również więź hydrauliczną z najwyższym poziomem trzeciorzędowym, a zwierciadło wody jest wspólne dla obu poziomów. 

Trzeciorzędowe piętro wodonośne tworzą poziomy w piaszczystych utworach pliocenu, miocenu 
i oligocenu.

Poziom oligoceński występuje na obszarze wyniesienia utworów trzeciorzędowych w rejonie miasta Mińsk Mazowiecki. Są to piaski drobno i średnioziarniste wykształcone w postaci przewarstwień i soczewek 
w iłach. Jego strop zalega na rzędnych 10-50 m n.p.m. Mioceński poziom wodonośny wykształcony jest 
w postaci piasków drobnoziarnistych o miąższości 24-72 m. Powierzchnia stropowa mioceńskiego poziomu wodonośnego wykazuje bardzo duże deniwelacje od 15 m do 36 mnn.p.m. Oligoceński poziom wodonośny 
nie jest w omawianym rejonie korzystnie wykształcony. Mimo znaczących miąższości wodonośca (8 - 33 m) parametry hydrogeologiczne poziomu są raczej słabe, bowiem tworzą go na ogół piaski drobnoziarniste, bądź pylaste. Strop poziomu oligoceńskiego występuje na rzędnej 40 do 75 m n.p.m.

Dla terenu opracowania stopień zagrożenia głównego użytkowego poziomu wodonośnego jest niski.
Jednolite części wód podziemnych

Jednolite części wód podziemnych (JCWPd) są jednostkami hydrogeologicznymi. Zostały one wyodrębnione na podstawie systemów krążenia wód przypowierzchniowego poziomu wodonośnego.

Gmina położona jest w zasięgu dwóch jednolitych części wód podziemnych, nr 54 oraz nr 66, które charakteryzują się dobrym stanem chemicznym i ilościowym oraz nie są zagrożone ryzykiem nieosiągnięcia celów środowiskowych.

Obszar opracowania położony jest w zasięgu JCWPd nr 66.

Główne Zbiorniki Wód Podziemnych

Główne Zbiorniki Wód Podziemnych (GZWP) to wydzielone szczególnie cenne i zasobne struktury wodonośne, wytypowane jako wymagające ochrony obszary, spełniające określone wymagania ilościowe i jakościowe oraz stanowiące istotne w skali kraju rezerwuary dla zaopatrzenia ludności w wodę. 

Wody podziemne GZWP podlegają ochronie prawnej na tych samych zasadach, co wszystkie wody podziemne, a ponadto mogą być objęte dodatkową ochroną obszarową poprzez ustanowienie obszarów ochronnych.

Gmina (w tym obszar opracowania) znajduje się w zasięgu 2 GZWP: GZWP nr 215 – Subniecka warszawska oraz GZWP nr 2151 – Subniecka warszawska (część centralna). 

Główny Zbiornik Wód Podziemnych nr 215 – Subniecka warszawska stanowi bardzo duży zbiornik 
o powierzchni porównywalnej do województwa mazowieckiego. Nie został on udokumentowany, w związku 
z czym nie zdiagnozowano potrzeb ochrony jego zasobów.

Główny Zbiornik Wód Podziemnych nr 2151 – Subniecka warszawska (część centralna) nie został udokumentowany w związku z czym nie stwierdzono potrzeb ochrony jego zasobów.

Warunki klimatyczne regionu

Według podziału Polski na dzielnice rolniczo-klimatyczne wg. Gumińskiego obszar gminy Mińsk Mazowiecki leży w obszarze o przeważającym wpływie klimatu kontynentalnego, charakteryzującego się większymi od średnich w Polsce amplitudami temperatury powietrza dość późną i stosunkowo krótką wiosną, długim latem, długą i chłodną zimą z trwałą pokrywą śnieżną oraz większymi opadami atmosferycznymi. Klimat gminy Mińsk Mazowiecki charakteryzuję się następującymi parametrami:

· średnioroczne opady atmosferyczne wahają się w granicach 560 - 620 mm,

· długość zimy - około 97 dni,

· dni z przymrozkami - około 118,

· czas trwania pokrywy śnieżnej - około 40-45 dni,

· średnia temperatura powietrza - 6,9°C do 7,1°C,

· długość okresu wegetacyjnego - około 210 - 220 dni,

· najchłodniejszym miesiącem jest grudzień lub styczeń ze średnią temperaturą około – 4,1°C, 
a najcieplejszym lipiec od 17,6°C do 18,0°C,

· średnia roczna prędkość wiatru wynosi 30 m/s.

Warunki klimatu lokalnego

Na zróżnicowanie topoklimatyczne wpływa zróżnicowanie morfologiczne terenu oraz jego użytkowanie, szczególnie pokrycie szatą roślinną. 

Tereny objęte niniejszym opracowaniem zlokalizowane są na wysoczyźnie charakteryzującej się bardziej korzystnymi, względem obszarów dolinnych warunkami topoklimatycznymi. Częstotliwość zalegania zimnego powietrza w porze nocnej oraz występowania mgieł jest mniejsza niż w obrębie dolin rzecznych, natomiast ze względu na położenie terenów w obrębie obszarów częściowo otwartych oraz bliskości lasów dochodzić może do obniżenia temperatury lokalnej.

Krajobraz

Na walory krajobrazowe wpływa zróżnicowanie szaty roślinnej, obecność zespołów zabytkowych 
i typowych układów przestrzennych, występowanie osi kompozycyjnych, wnętrz krajobrazowych i dominant przestrzennych.

Obszar opracowania charakteryzuje się znacznymi przekształceniami antropogenicznymi, w całości stanowi teren zainwestowany. Nie przejawia żadnych wyróżniających się walorów krajobrazowych. Również bezpośrednie sąsiedztwo drogi krajowej nr 50 wpływa na obniżenie wartości krajobrazowych tego terenu. Jedynie zlokalizowane w bliskiej odległości od analizowanego obszaru lasy oraz grunty rolne stanowią pewien walor krajobrazowy. 

W związku z powyższym analizowany teren nie charakteryzuje się wysokimi walorami krajobrazowymi.

Fauna i szata roślinna

Obszar opracowania stanowi teren ubogi pod względem szaty roślinnej. Jest to teren intensywnie przekształcony w wyniku działalności człowieka, stanowi bowiem obszar zainwestowany pod usługi oraz jako parking. Występuje tu jedynie roślinność niska w postaci gatunków ruderalnych.

Analizowany teren ze względu na swoje zainwestowanie oraz sąsiedztwo drogi krajowej nr 50 nie jest istotnym siedliskiem zwierząt. Można spotkać tutaj jedynie pospolite gatunki synantropijne tj. mysz domowa, kret, szczur wędrowny, gołębie miejskie, kurowate, czy też nietoperze. Bliskość terenów leśnych może wpływać na obecność awifauny.

Powiązania ekologiczne

Na zlecenie Ministerstwa Środowiska w 2005 r. Jędrzejewski wraz z zespołem opracował projekt korytarzy ekologicznych łączących sieć obszarów Natura 2000. W latach 2009 - 2010 przeprowadzono prace weryfikujące i aktualizujące przebieg opracowanej w 2005 r. koncepcji sieci korytarzy ekologicznych. W ramach projektu wyznaczono spójną sieć, obejmującą zarówno wszystkie ważne obszary przyrodnicze (obszary węzłowe), jak i korytarze łączące je w ekologiczną całość. Za obszary węzłowe uznawano tereny chronione tj.: parki narodowe, parki krajobrazowe, obszary Natura 2000 oraz wybrane rezerwaty przyrody i obszary chronionego krajobrazu, a także ze względu na ważniejsze funkcje ekologiczne – duże kompleksy leśne, doliny rzeczne oraz inne tereny dobrze zachowane pod względem przyrodniczym. 

Gmina Mińsk Mazowieckie położona jest w zasięgu korytarzy: Dolina dln Bugu – Dolina dln Wieprza (kod GKPnC-7) oraz Lasy Łukowskie (kod KpnC-3b).

Obszar opracowania położony jest w granicach korytarza Doliny dln Bugu – Dolina dln Wieprza (kod GKPnC-7).

Rysunek 6. Położenie gminy na tle korytarzy ekologicznych łączących Europejską Sieć Natura 2000 w Polsce 
źródło: Jędrzejewski W., Nowak S., Stachura K., Skierczyński M., Mysłajek R. W., Niedziałkowski K., Jędrzejewska B., Wójcik J. M., Zalewska H., Pilot M., Górny M., Kurek R.T., Ślusarczyk R. Projekt korytarzy ekologicznych łączących Europejską Sieć Natura 2000 w Polsce. Zakład Badania Ssaków PAN, Białowieża 2011
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Korytarze o znaczeniu regionalnym i lokalnym

Obszarami tworzącymi podstawowy system przyrodniczy gminy są: doliny cieków, tereny lasów, zalesień oraz zieleń nieurządzona związana z obniżeniami dolinnymi i korytarzami ekologicznymi. Jako tereny współtworzące system przyrodniczy gminy wymienia się tereny zieleni urządzonej takie jak: tereny zieleni urządzonej (parki, skwery), ogrody działkowe, cmentarze oraz tereny zieleni urządzonej z usługami sportu 
i rekreacji, gdzie dopuszczona jest lokalizacja zabudowy związanej z danym typem terenu. 

Tereny objęty opracowaniem, ze względu na istniejące zainwestowane oraz bliskość drogi krajowej 
nr 50 nie stanowi obszarów korytarzy ekologicznych rangi lokalnej.
Ochrona zasobów przyrodniczych

W granicach administracyjnych gminy Mińsk Mazowiecki wyróżnia się następujące formy ochrony przyrody:
· Miński Obszar Chronionego Krajobrazu,

· Rezerwat przyrody Pogorzel,

· 7 pomników przyrody.

Obszar objęty niniejszym opracowaniem położony jest w granicach Mińskiego Obszaru Chronionego Krajobrazu.

Miński Obszar Chronionego Krajobrazu ustanowiony został na podstawie Uchwały Nr XVII/99/86 Wojewódzkiej Rady Narodowej w Siedlcach z dnia 28 października 1986 roku w sprawie obszarów chronionego krajobrazu. Zajmuje powierzchnię 29 316 ha, położony prawie w całości na terenie powiatu mińskiego (około 27,5 tys. ha), rozciąga się na długości 30 km po południowej stronie drogi międzynarodowej Warszawa-Terespol, od miejscowości Chrośla w gminie Dębe Wielkie do rzeki Kostrzyń. Administracyjnie obszar ten rozciąga się na terenie siedmiu gmin powiatu mińskiego: Dębe Wielkie, Mińsk Mazowiecki, Siennica, Cegłów, Jakubów, Mrozy i Kałuszyn oraz na terenie gminy Kotuń w powiecie siedleckim. Występuje tu kilka większych kompleksów leśnych zajmujących 11 000 ha, co stanowi ponad 37% powierzchni tego obszaru. Znaczny jest udział łąk i pastwisk, przez które przepływają liczne strumienie. Krajobraz rolniczy urozmaicony jest gęsto rozsianymi kępami drzew i krzewów. Na podstawie dotychczasowych badań należy przyjąć, że flora Mińskiego Obszaru Chronionego Krajobrazu liczy 703 gatunki roślin naczyniowych. Aktualnym aktem prawnym dla tego obszaru jest Uchwała Nr 125/19 Sejmiku Województwa Mazowieckiego z dnia 10 września 2019 r. w sprawie Mińskiego Obszaru Chronionego Krajobrazu.

Na terenie Mińskiego Obszaru Chronionego Krajobrazu zakazuje się:

1) realizacji przedsięwzięć mogących znacząco oddziaływać na środowisko w rozumieniu przepisów ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (Dz. U. z 2018 r. poz. 2081 oraz z 2019 r. poz. 630)

2) likwidowania i niszczenia zadrzewień śródpolnych, przydrożnych i nadwodnych, jeżeli nie wynikają one z potrzeby ochrony przeciwpowodziowej i zapewnienia bezpieczeństwa ruchu drogowego lub wodnego lub budowy, odbudowy, utrzymania, remontów lub naprawy urządzeń wodnych;

3) wydobywania do celów gospodarczych skał, w tym torfu, oraz skamieniałości, w tym kopalnych szczątków roślin i zwierząt, a także minerałów i bursztynu;

4) wykonywania prac ziemnych trwale zniekształcających rzeźbę terenu, z wyjątkiem prac związanych 
z zabezpieczeniem przeciwsztormowym, przeciwpowodziowym lub przeciwosuwiskowym lub utrzymaniem, budową, odbudową, naprawą lub remontem urządzeń wodnych;

5) dokonywania zmian stosunków wodnych, jeżeli służą innym celom niż ochrona przyrody lub zrównoważone wykorzystanie użytków rolnych i leśnych oraz racjonalna gospodarka wodna lub rybacka;

6) likwidowania naturalnych zbiorników wodnych, starorzeczy i obszarów wodno-błotnych;

7) budowania nowych obiektów budowlanych w pasie szerokości od 20 do 100 m (określonym 
w załącznikach nr 2 i 4 do uchwały) od:

a) linii brzegów rzek, jezior i innych naturalnych zbiorników wodnych,

b) zasięgu lustra wody w sztucznych zbiornikach wodnych usytuowanych na wodach płynących przy normalnym poziomie piętrzenia określonym w pozwoleniu wodnoprawnym, o którym mowa w art. 389 pkt 1 ustawy z dnia 20 lipca 2017 r. – Prawo wodne (Dz. U. z 2018 r. poz. 2268 oraz 2019 r. poz. 125 i 534)

- z wyjątkiem urządzeń wodnych oraz obiektów służących prowadzeniu racjonalnej gospodarki rolnej, leśnej lub rybackiej.

Zakaz, o którym mowa w ust. 1 pkt 1, nie dotyczy przedsięwzięć służących obsłudze ruchu komunikacyjnego, turystyce oraz przedsięwzięć bezpośrednio związanych z rolnictwem i przemysłem spożywczym.

Zakaz, o którym mowa w ust. 1 pkt 2, nie dotyczy:

1) tworzących zadrzewienia śródpolne:

a) krzewów rosnących w skupisku o powierzchni do 25 m2,

b) drzew, których obwód pnia na wysokości 130 cm nie przekracza 30 cm

- których usunięcie jest konieczne w celu przywrócenia gruntów nieużytkowanych do użytkowania rolniczego;

2) drzew i krzewów, które obumarły lub nie rokują szansy na przeżycie (w tym złomów i wywrotów), które zagrażają bezpieczeństwu ludzi i mienia;

3) zadrzewień śródpolnych i przydrożnych na obszarach przeznaczonych pod zabudowę w obowiązujących miejscowych planach zagospodarowania przestrzennego oraz w studiach uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego gmin.

Zakaz, o którym mowa w ust. 1 pkt 3, nie dotyczy wydobywania piasku i żwiru na powierzchni nieprzekraczającej 2 ha przy przewidywanym rocznym wydobyciu nieprzekraczającym 20 000 m3, jeżeli działalność będzie prowadzona bez użycia materiałów wybuchowych - zgodnie z ustawą z dnia 9 czerwca 2011 r. - Prawo geologiczne i górnicze (Dz. U. z 2019 r. poz. 686 i 1214).

Zakaz, o którym mowa w ust. 1 pkt 4, nie dotyczy terenów, na których wykonywanie prac ziemnych związane jest z koncesją na wydobywanie kopalin ze złóż.

Zakaz, o którym mowa w ust. 1 pkt 7, nie dotyczy stref wyłączonych z zakazu zabudowy oznaczonych w załącznikach nr 3 i 4 do uchwały.

Zakaz o którym mowa w ust. 1 pkt 7, nie dotyczy obiektów bezpośrednio służących turystyce wodnej.

Rysunek 7. Wielkoobszarowe formy ochrony przyrody na terenie gminy

źródło: opracowanie własne
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Zabytki

W terenie opracowania brak jest obiektów objętych ochroną na podstawie ustawy o ochronie zabytków i opiece nad zabytkami. 

4.2 Ekofizjograficzne uwarunkowania dla zagospodarowania przestrzennego

Obszary pełniące funkcje przyrodnicze

Obszar objęty opracowaniem nie pełni istotnych walorów przyrodniczych – stanowi teren ubogi pod względem szaty roślinnej. Jest to teren intensywnie przekształcony w wyniku działalności człowieka, zainwestowany pod usługi oraz parking. Występuje tu jedynie roślinność niska w postaci gatunków ruderalnych. Fauna występująca na terenie opracowania to głównie pospolite gatunki synantropijne ptaków 
i drobnych ssaków, spotykane w otoczeniu siedzib ludzkich. 

Obszary ograniczeń funkcji użytkowych

Na terenie opracowania brak jest ograniczeń wynikających z ochrony złóż, wód podziemnych. Nie występują tu zagrożenia związane z osuwaniem się mas ziemnych ani powodzią.

Pewne ograniczenia wprowadza także położenie obszaru opracowania w zasięgu Mińskiego Obszaru Chronionego Krajobrazu, dla którego obowiązują ustalenia i zakazy wskazane w przepisach odrębnych.

Ocena przydatności terenu dla rozwoju funkcji użytkowych

Teren opracowania, ze względu na jego aktualny charakter zagospodarowania, posiada najwięcej uwarunkowań wskazujących na rozwój funkcji produkcyjno-usługowej. Predyspozycje obszaru opracowania analizowano m.in. na etapie sporządzania Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego gminy. W wyżej wymienionym Studium obszar niniejszego opracowania wskazano jako teren zabudowy produkcyjno-usługowej.
4.3 Jakość środowiska
Jakość powietrza

Jakość powietrza atmosferycznego, ilość i rodzaj emitowanych do niego zanieczyszczeń, wypływa na stan wszystkich komponentów środowiska, które bezpośrednio decydują o warunkach życia ludzi, zwierząt oraz roślin. Zanieczyszczenia pochodzić mogą z wielu źródeł, wyróżnia się różne kategorie źródeł emisji: punktowe, liniowe oraz powierzchniowe.

Zgodnie z ustawą z dnia 27 kwietnia 2001 r. Prawo ochrony środowiska oceny stanu powietrza dokonywane są w ramach Państwowego Monitoringu Środowiska. Oceny dokonuje się w strefach, w tym w aglomeracjach. Na terenie województwa mazowieckiego wydzielone zostały 4 strefy, zgodnie z rozporządzeniem Ministra Środowiska z dnia 2 sierpnia 2012 r. w sprawie stref, w których dokonuje się oceny jakości powietrza. Obszar objęty opracowaniem zalicza się do strefy mazowieckiej.
Tabela 1 Wynikowe klasy stref dla poszczególnych zanieczyszczeń, uzyskane w ocenie rocznej dokonanej z uwzględnieniem kryteriów ustanowionych pod kątem ochrony zdrowia

źródło: Roczna ocena jakości powietrza w województwie mazowieckim. Raport za rok 2019. WIOŚ Warszawa, 2020
	
	
	
	
	symbol klasy dla poszczególnych zanieczyszczeń

	
	NO2

	SO2
	CO
	C6H6
	PM10
	PM2,5
	BaP
	As
	Cd
	Ni
	Pb
	O3

	ze względu na ochronę zdrowia ludzi
	A
	A
	A
	A
	C
	A/C1*
	C
	A
	A
	A
	A
	A/D2

	ze względu na ochronę roślin
	A
	A
	-

	
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	A/D2


*wg poziomu dopuszczalnego do osiągnięcia do dnia 1 stycznia 2020 r. (faza II)
gdzie:

· klasa A – stężenia zanieczyszczeń na terenie strefy nie przekraczają poziomów dopuszczalnych i poziomów docelowych;

· klasa C – stężenia zanieczyszczeń na terenie strefy przekraczają poziomy dopuszczalne i poziomy docelowe;
· klasa C1 – stężenia PM2,5 przekraczają poziom dopuszczalny dla fazy II;
· klasa D2 – stężenia ozonu i współczynnik AOT40 przekraczają poziom celu długoterminowego.
Do rocznej oceny jakości powietrza, poza pomiarami w stacjach automatycznych i manualnych, wykorzystano metody modelowania matematycznego, uwzględniające rzeźbę terenu oraz wpływ pól meteorologicznych zmiennych w czasie i przestrzeni na transport zanieczyszczeń, uzyskując tym samym szczegółowe wyniki imisji zanieczyszczeń powietrza dla całego województwa. Zgodnie z wynikami ww. modelowania, na terenie gminy Mińsk Mazowiecki w 2019 r. stwierdzono przekroczenia dopuszczalnych stężeń rocznych pyłu PM2,5, PM10, benzo(a)pirenu i ozonu.
Wyniki analiz i oszacowań Wojewódzkiego Inspektoratu Ochrony Środowiska (WIOŚ) w Warszawie wskazują, że w województwie mazowieckim podstawową przyczyną przekroczeń pyłu PM2,5, PM10 i benzo(a)pirenu jest emisja powierzchniowa (emisja związana z ogrzewaniem mieszkań w sektorze komunalno-bytowym). Znaczący udział ma także emisja liniowa (emisja związana z ruchem pojazdów i spalaniem paliw). Wpływ emisji punktowej pochodzącej np. z elektrociepłowni to zaledwie kilka procent udziału w ogólnym bilansie zanieczyszczeń. W przypadku zwiększonych stężeń ozonu, oprócz sprzyjających warunków meteorologicznych (m.in. wysokie nasłonecznienie, niska prędkość wiatru), w powietrzu muszą być obecne jego prekursory - głównie tlenki azotu, pochodzące m.in. z transportu i rolnictwa.

Jakość wód powierzchniowych
Jakość wód powierzchniowych zależna jest od wielu czynników naturalnych i antropogenicznych. Chemizm wód determinują: budowa geologiczna zlewni, klimat, typ gleb występujących w sąsiedztwie cieku, a także urbanizacja, uprzemysłowienie i rolnictwo. Istotny wpływ na zanieczyszczenie wód ma ilość pobieranej wody oraz odprowadzanie ścieków bytowo-gospodarczych i przemysłowych, a także ingerencja w budowę koryta rzeki.

Obszar opracowania położony jest w zasięgu zlewni Mienia (RW200017256899), której stan określony został jako zły. Wymieniona jcwp zagrożona jest również ryzykiem nieosiągnięcia celów środowiskowych.

Tabela 2 Jednolite części wód powierzchniowych i ich stan 
źródło: opracowanie własne na podstawie aktualizacji PGW na obszarze dorzecza Wisły (2016)
	kod JCWP
	Mienia

RW200017256899

	stan JCWP
	zły

	cel środowiskowy
	dobry potencjał ekologiczny i dobry stan chemiczny

	ocena ryzyka nieosiągnięcia celów środowiskowych
	zagrożona

	odstępstwo
	Tak

	typ odstępstwa
	przedłużenie terminu osiągnięcia celu:

- brak możliwości technicznych

	termin osiągnięcia dobrego stanu
	2021

	uzasadnienie odstępstwa
	Brak możliwości technicznych. W zlewni JCWP nie zidentyfikowano presji mogącej być przyczyną występujących przekroczeń wskaźników jakości. Konieczne jest dokonanie szczegółowego rozpoznania przyczyn w celu prawidłowego zaplanowania działań naprawczych. Rozpoznanie przyczyn nieosiągnięcia dobrego stanu zapewni realizacja działań na poziomie krajowym: utworzenie krajowej bazy danych o zmianach hydromorfologicznych, przeprowadzenie pogłębionej analizy presji pod kątem zmian hydromorfologicznych, opracowanie dobrych praktyk w zakresie robót hydrotechnicznych i prac utrzymaniowych wraz z ustaleniem zasad ich wdrażania oraz opracowanie krajowego programu renaturalizacji wód powierzchniowych.


Na terenie Mińskiego Obszaru Chronionego Krajobrazu wyznaczono obszary przeznaczone do ochrony siedlisk lub gatunków silnie związanych z wodami – w tym przypadku jednolitą częścią wód powierzchniowych Mieni. Przedmiotem ochrony na tym terenie jest kompleks ekosystemów w tym: jeziora, małe zbiorniki wodne, cieki, siedliska przyrodnicze 3150, 7120, 7140, 91D0, 91E0, 91F0 i inne.

Na obszarze objętym opracowaniem nie występują istotne źródła zagrożeń jakości wód powierzchniowych.

Jakość wód podziemnych
Jednostką wyznaczoną do przeprowadzania oceny ilościowego i jakościowego stanu wód podziemnych jest jednolita część wód podziemnych (JCWPd). Jednolita część wód podziemnych oznacza określoną objętość wód podziemnych występującą w obrębie warstwy wodonośnej lub zespołu warstw wodonośnych. Wydzielana jest jako zbiorowisko wód podziemnych, występujących w warstwie lub warstwach wodonośnych, stanowiących lub mogących stanowić źródło wody do spożycia znaczące w zaopatrzeniu ludności lub istotne dla kształtowania pożądanego stanu wód powierzchniowych i ekosystemów lądowych. Podstawowymi kierunkami środowiskowymi w odniesieniu do jednolitych części wód podziemnych jest utrzymanie lub poprawa ich jakości w celu zachowania dobrego stanu ilościowego oraz chemicznego.

Gmina Mińsk Mazowiecki znajduje się w zasięgu JCWPd Środkowej Wisły o nr 66. Stan jednostki hydrogeologicznej określony jest jako dobry pod względem ilościowym oraz dobry pod względem jakościowym.

Tabela 3 Charakterystyka JCWPd
źródło: opracowanie własne na podstawie aktualizacji PGW na obszarze dorzecza Wisły (2016)
	JCWPd
	ocena stanu
	ocena ryzyka

	
	ilościowego
	chemicznego
	

	66
	dobry
	dobry
	niezagrożony


Przekształcenia powierzchni ziemi

Na analizowanych terenach nie jest prowadzi się wydobycia złóż kopalin, które na tym obszarach nie występują.

4.4 Istniejące problemy ochrony środowiska istotne z punktu widzenia realizacji projektowanego dokumentu

8.4.1. Zagrożenia wynikające z zagospodarowania terenu
Klimat akustyczny
Klimat akustyczny w istotny sposób wpływa na warunki bytowania i zdrowie człowieka oraz warunki życia zwierząt. Hałas stanowi jedno z istotnych zanieczyszczeń środowiska, które w związku z ciągłym rozwojem komunikacji i postępującą urbanizacją stale wzrasta. Dopuszczalne poziomy hałasu są regulowane rozporządzeniem Ministra Środowiska z dnia 14 czerwca 2007 r. w sprawie dopuszczalnych poziomów hałasu w środowisku.
Źródłem hałasu na terenie gminy Mińsk Mazowiecki jest przede wszystkim transport drogowy 
oraz transport kolejowy. Na poziom hałasu drogowego ma wpływ szereg czynników związanych z ruchem pojazdów i parametrami drogi. Do najważniejszych z nich należą:

· problemy komunikacyjne – nieprzystosowanie nawierzchni do występującego natężenia ruchu 
i obciążenia (duży udział pojazdów ciężarowych powoduje szybkie niszczenie nawierzchni),

· natężenie ruchu związane bezpośrednio ze znaczeniem drogi w układzie komunikacyjnym,

· struktura ruchu (udział pojazdów ciężkich i hałaśliwych),

· średnia prędkość pojazdów i ich stan techniczny,

· płynność ruchu,

· rodzaj i stan nawierzchni.

Hałas związany z komunikacją i transportem kolejowym jest mniej uciążliwy, ponieważ dotyczy tylko terenów w pobliżu trakcji kolejowej (zasięg uciążliwości hałasu wynosi do ok. 300m) i jest związany 
z częstotliwością ruchu pociągów i ich rodzajów (pasażerskie czy towarowe).

Rosnące natężenie ruchu powoduje coraz większą presję na środowisko. Wieloletnie badania wskazują na zwiększanie się obszarów poddanych nadmiernemu oddziaływaniu hałasu i niepokojące zmniejszanie powierzchni terenów o korzystnych warunkach akustycznych.

Obecnie w obszarze opracowania źródłem hałasu są funkcjonujące obiekty usługowe oraz ruch samochodowy realizowany na tym terenie. Również bezpośrednie sąsiedztwo drogi krajowej wpływa 
na zwiększone emisje hałasowe w przedmiotowym obszarze.

Niska emisja

Najistotniejszym źródłem tego typu emisji jest emisja zanieczyszczeń powstających w czasie ogrzewania budynków w lokalnych kotłowniach oraz indywidualnych piecach centralnego ogrzewania - 
na terenie gminy nie występuje scentralizowana gospodarka cieplna. Jedynie część mieszkańców ma dostęp 
do sieci gazowej, która może być wykorzystywana w celach grzewczych. Potrzeby w tym zakresie pokrywane 
są w znacznym stopniu z indywidualnych źródeł grzewczych. Skutki opalania budynków odczuwalne są zwłaszcza w sezonie grzewczym – obserwuje się wówczas wzrost zanieczyszczeń spowodowanych spalaniem paliw stałych w paleniskach domowych. Paliwem wykorzystywanym w kotłowniach i piecach są wciąż głównie paliwa stałe. Paliwa płynne stosowane są marginalnie. Na wielkość emisji ma również wpływ stan techniczny urządzeń - niska sprawność pieców, a przez to niska efektywność technologii spalania, także są powodem zwiększonych emisji zanieczyszczeń do atmosfery. Podobnie na stan powietrza ma wpływ działalność małych zakładów, niepodlegających obowiązkowi posiadania pozwolenia na emisję do powietrza gazów i pyłów. Duże zakłady przeważnie są dobrze kontrolowane i funkcjonują zgodnie z wydanymi pozwoleniami.

Na terenie gminy dominują indywidualne systemy zaopatrzenia w ciepło wykorzystujące nośniki energii w postaci paliw stałych (przede wszystkim węgiel kamienny, miał węglowy).

Na niską emisję składają się również zanieczyszczenia pochodzące z transportu drogowego. Przez gminę przebiegają autostrada A2 stanowiąca obwodnicę Mińska Mazowieckiego, droga krajowa nr 92 relacji Stary Konik – Ryczołek, droga krajowa nr 50 relacji Ostrów Mazowiecka – Góra Kalwaria, droga wojewódzka 
nr 802 relacji Mińsk Mazowieckie – Seroczyn oraz linie kolejowe.

Obecnie w obszarze opracowania źródłem niskiej emisji są funkcjonujące obiekty usługowe oraz ruch samochodowy realizowany na tym terenie. Również bezpośrednie sąsiedztwo drogi krajowej wpływa 
na zwiększone emisje do powietrza w przedmiotowym obszarze.

8.4.2. Uzbrojenie terenu w infrastrukturę
Rozdzielcza sieć wodociągowa na terenie gminy Mińsk Mazowiecki wynosi 241,5 km, natomiast wskaźnik zwodociągowania, który oznacza stosunek liczby mieszkańców korzystających z wody wodociągowej do ogólnej liczby mieszkańców gminy, wyniósł 99,9%. Z każdym rokiem zwiększa się liczba mieszkańców korzystających z sieci wodociągowej.

Długość sieci kanalizacji sanitarnej liczy 102,5 km, a stosunek liczby mieszkańców podłączonych 
do systemu kanalizacji do ogólnej liczby mieszkańców gminy wynosi 34,4% i jest niewystarczająca.

Uregulowana gospodarka ściekowa, daje gwarancję, iż ścieki, wody deszczowe z terenów placów 
oraz dróg, są właściwie oczyszczone i wód spuszczana do odbiorników posiada dopuszczalne parametry jakości wód. Zagrożenie dla środowiska, a także dla zdrowia ludzi, mogą stanowić awarie systemu, skutkujące zrzutami nieoczyszczonych ścieków do wód powierzchniowych lub do gruntu, a także niesprawne systemy kanalizacyjne
i nieszczelne szamba. Zaopatrzenie w wodę zdatną do picia jest wystarczające.

Obszar opracowania posiada dostęp do sieci wodociągowej, nie posiada natomiast dostępu do sieci kanalizacyjnej. Istnieje możliwość podłączenia do sieci gazowej.
8.4.3. Zagrożenia naturalne
Do zagrożeń naturalnych zalicza się przede wszystkim powodzie i osuwanie mas ziemnych. W obszarze objętym planem nie występują zagrożenia tego typu.

4.5 Tendencje zmian środowiska przy braku realizacji ustaleń planu
Na obszarze opracowania miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego gminy Mińsk Mazowiecki obejmującego części miejscowości Zamienie pn. „Zamienie inwestycyjne” obowiązuje obecnie miejscowy plan zagospodarowania przestrzennego dla gminy Mińsk Mazowiecki obejmującego etap „A1” – tereny położone w miejscowościach: Gamratka, Podrudzie, Zamienie, Maliszew, Prusy, Kluki, Iłówiec, Wólka Iłówiecka, Grabina, Chmielew, zatwierdzony Uchwałą Nr XXXVII/265/17 Rady Gminy Mińsk Mazowiecki z dnia 28 września 2017 r. oraz miejscowy plan zagospodarowania przestrzennego obrębów wsi Zamienie, Podrudzie w Gminie Mińsk Mazowiecki zatwierdzony Uchwałą Nr XX/407/04 Rady Gminy Mińsk Mazowiecki z dnia 16 sierpnia 2004 r. Zgodnie z obowiązującym planem ww. obszar znajduje się w zasięgu terenów zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej i usługowej (MN/U), terenów rolnych (R) oraz terenów trwałych użytków zielonych (RZ).

Obszar stanowi aktualnie teren zainwestowany pod usługi. W przypadku braku realizacji ustaleń planu nie przewiduje się istotnych zmian środowiska. Teren pozostanie użytkowany jak dotychczas lub też ulegać będzie sukcesji wtórnej.

5 Cele ochrony środowiska ustanowione na szczeblu międzynarodowym, wspólnotowym i krajowym, istotne z punktu widzenia realizowanego dokumentu oraz sposobu w jaki te cele i inne problemy środowiska zostały uwzględnione podczas opracowywania dokumentu

Ochrona środowiska na szczeblu międzynarodowym i wspólnotowym realizowana jest w Polsce między innymi poprzez wprowadzenie w życie odpowiednich aktów prawnych, w tym ustaw i rozporządzeń.

Projekt planu dotyczy niewielkiego w skali gminy terenu, niemożliwe jest więc przeprowadzenie analizy zgodności z celami ochrony środowiska ustanowionymi na szczeblu międzynarodowym, wspólnotowym czy krajowym, które z zasady odnoszą się do polityki przestrzennej dla większych jednostek np. gminy. Ogólnie plan uwzględnia cele ochrony środowiska ustanowione na szczeblu krajowym i międzynarodowym dotyczące głównie:

· ochrony powierzchni ziemi, racjonalnego gospodarowania i zachowania wartości przyrodniczych określonych w przepisach szczegółowych tj.: ustawa Prawo ochrony środowiska z dnia 27 kwietnia 2001 r., ustawa o ochronie przyrody z dnia 16 kwietnia 2004 r., ustawa z dnia 9 czerwca 2011 r. Prawo geologiczne i górnicze;

· utrzymanie norm odnośnie jakości gleb określonych w przepisach szczegółowych – ustawa z dnia 3 lutego 1995 r. o ochronie gruntów rolnych i leśnych;

· ochrony wód powierzchniowych i podziemnych oraz prowadzenia odpowiedniej gospodarki wodno-ściekowej określonej w przepisach szczegółowych – ustawa z dnia 20 lipca 2017 r. Prawo wodne, ustawa z dnia 27 kwietnia 2001 r. Prawo ochrony środowiska; ustawa z dnia 7 czerwca 2001 r. o zbiorowym zaopatrzeniu w wodę i zbiorowym odprowadzaniu ścieków;
· ochrony powietrza – ustawa Prawo ochrony środowiska z dnia 27 kwietnia 2001 r.;

· prawidłowej gospodarki odpadami określonej w przepisach szczegółowych tj.: ustawa z dnia 14 grudnia 2012 r. o odpadach, ustawa z dnia 13 września 1996 r. o utrzymaniu czystości i porządku w gminach;

· utrzymanie norm odnośnie dopuszczalnych poziomów hałasu w środowisku, określonych w przepisach szczegółowych, tj.: ustawa Prawo ochrony środowiska z dnia 27 kwietnia 2001 r. oraz odpowiednie rozporządzenia do niej;
Ustalenia planu nie stoją w sprzeczności z realizacją wymienionych powyżej celów.
6 Przewidywane znaczące oddziaływania, w tym oddziaływania bezpośrednie, pośrednie, wtórne, skumulowane, krótkoterminowe, średnioterminowe i długoterminowe, stałe, chwilowe oraz pozytywne i negatywne, na cele i przedmioty obszaru Natura 2000 oraz integralność tego obszaru, a także na środowisko

W niniejszej prognozie ocenia się skutki, które mogą wynikać z projektowanego przeznaczenia terenu pod funkcje określone w projekcie planu, a które mogą wpływać na wprowadzanie gazów i pyłów do powietrza, wytwarzanie odpadów, wprowadzanie ścieków do wód lub do ziemi, emitowanie hałasu i pól elektromagnetycznych oraz powodować ryzyko wystąpienia awarii.
Analogicznie ocenia się skutki wpływu realizacji ustaleń projektu planu na powierzchnię ziemi, glebę, kopaliny, wody powierzchniowe i podziemne, klimat, zwierzęta i rośliny.

Analizie skutków podlegają ustalenia projektu planu w kontekście obowiązujących planów, które dla tego obszaru ustaliły już przeznaczenie – terenów zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej i usługowej (MN/U), terenów rolnych (R) oraz terenów trwałych użytków zielonych (RZ) oraz obecnego użytkowania terenu – usługi. Projekt planu wyznacza na tym obszarze tereny obiektów produkcyjnych, składów, magazynów lub usług (PU) oraz tereny lasów (ZL).
7 Identyfikacja możliwych oddziaływań

Wziąwszy od uwagę obowiązujący stan planistyczny, w prognozie należy przedstawić skutki związane przede wszystkim z zabudową produkcyjno-usługową, ponieważ jest to główny elementy planowania przestrzennego na obszarze opracowania. Ww. teren wprowadzony został na terenach przeznaczonych dotychczas pod tereny zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej i usługowej (MN/U), terenów rolnych (R) oraz terenów trwałych użytków zielonych (RZ), prowadzić więc będzie do powstawania potencjalnych emisji zanieczyszczeń do środowiska.

Obszar stanowi aktualnie teren zainwestowany pod usługi. Realizacja terenów obiektów produkcyjnych, składów, magazynów lub usług na tym terenie wiązać się będzie z zajęciem terenu, jego przekształceniem, wprowadzaniem gazów i pyłów do powietrza, produkcją ścieków i odpadów, zwiększonym hałasem.

Biorąc od uwagę zainwestowanie terenów sąsiadujących (droga krajowa nr 50) oraz kierunki zagospodarowania przedstawione w obowiązującym studium (tereny produkcyjno-usługowe), nie przewiduje się istotnych oddziaływań w związku z realizacją ustaleń projektu planu.

Lokalizacja zabudowy produkcyjno-usługowej w pobliżu większych szlaków drogowych jest rozwiązaniem korzystnym i pożądanym. 

W związku z tym realizacja wymienionych terenów będzie brana pod uwagę w dalszej części prognozy oddziaływania na środowisko.

10.1. Oddziaływanie na ludzi

W rozumieniu przepisów ustawy Prawo ochrony środowiska znaczące oddziaływanie na środowisko oznacza również znaczące oddziaływanie na zdrowie ludzi. O znaczącym oddziaływaniu na środowisko (zdrowie ludzi) można mówić w sytuacji, gdy przekraczane są standardy emisyjne oraz dopuszczalne normy hałasu (dopuszczalne normy zanieczyszczeń) określone w przepisach o ochronie środowiska.
Hałas

Dopuszczalne poziomy hałasu są określone w ustalonym rozporządzeniu Ministra Środowiska z dnia 14 czerwca 2007 r. w sprawie dopuszczalnych poziomów hałasu w środowisku.
Obecnie w obszarze opracowania źródłem hałasu są funkcjonujące obiekty usługowe oraz ruch samochodowy realizowany na tym terenie. Również bezpośrednie sąsiedztwo drogi krajowej wpływa 
na zwiększone emisje hałasowe w przedmiotowym obszarze.

W wyniku ustaleń projektu planu, na analizowanym terenie powstawać będzie zabudowa produkcyjno-usługowa. Odbywające się na terenach PU procesy produkcyjne, a także ruch komunikacyjny 
do i z tych obiektów z pewnością wpłyną na klimat akustyczny rejonu, jednak nie będą znacząco odbiegać 
od uciążliwości realizowanych aktualnie w tym terenie. Trudno jednak przewidzieć dokładnie, jakiego rodzaju działalność będzie prowadzona. Pewne jest, że na terenach PU nie powstaną przedsięwzięcia mogące zawsze znacząco oddziaływać na środowisko, z wyjątkiem obiektów infrastruktury technicznej i komunikacyjnej 
oraz zakłady stwarzające zagrożenie dla życia lub zdrowia ludzi, a w szczególności zagrożenie wystąpienia poważnych awarii. 

Na etapie sporządzania projektu planu nie można stwierdzić ani opisać możliwych negatywnych oddziaływań bez znajomości szczegółów technicznych przedsięwzięć na terenie objętym opracowaniem.
Ze względu na położenie w terenie o znacznych przekształceniach antropogenicznych, w obszarze występowania infrastruktury drogowej – drogi krajowej nr 50 lokalizacja terenów produkcyjno-usługowych 
w tym obszarze jest rozwiązaniem korzystnym.
Ponadto w niedalekim sąsiedztwie aktualnie występują już tereny o zbliżonej funkcji, projektowane przeznaczenie nawiązywać będzie do tych terenów. 

W związku z powyższym, w wyniku realizacji ustaleń projektu planu nie przewiduje się istotnych negatywnych oddziaływań na środowisko akustyczne.
Oddziaływanie na powietrze

Obecnie w obszarze opracowania źródłem niskiej emisji są funkcjonujące obiekty usługowe oraz ruch samochodowy realizowany na tym terenie. Również bezpośrednie sąsiedztwo drogi krajowej wpływa 
na zwiększone emisje do powietrza w przedmiotowym obszarze.

System ciepłowniczy oparty jest na indywidualnych systemach zasilania. Stosowane są własne kotłownie na paliwa stałe lub gazowe. Istnieje możliwość podłączenia do sieci gazowej.
W wyniku ustaleń planu nastąpi realizacja nowej zabudowy PU oraz wzmożenie ruch samochodowego do i z nowopowstałych obiektów, co może wiązać się z emisjami do powietrza. Trudno jednak przewidzieć dokładnie, jakiego rodzaju działalność będzie prowadzona. 

Należy zwrócić uwagę, iż planowane tereny PU zlokalizowane będą w sąsiedztwie intensywnie użytkowanej sieci drogowej – droga krajowa nr 50. Zarówno sąsiadująca na południu zabudowa usługowa, jak również ruch komunikacyjny realizowany w wymienionym ciągu komunikacyjnym generują zanieczyszczenia
 i pyły do powietrza. Projektowane tereny PU prowadzić będą do powstawania emisji na porównywalnym poziomie. Realizacja zabudowy produkcyjno-usługowej wzdłuż większych ciągów komunikacyjnych jest rozwiązaniem prawidłowym.

W projekcie planu w zakresie zaopatrzenia w ciepło wskazano ogrzewanie budynków ze źródeł indywidualnych, z zastosowaniem wysokosprawnych źródeł ciepła, ograniczających emisję zanieczyszczeń 
do środowiska, co przyczyni się do ograniczenia emisji do powietrza. Ponadto obszar opracowania posiada możliwość podłączenia do sieci gazowej. 

Realizacja zabudowy produkcyjnej podlega rygorystycznym normom prawnym dotyczącym dopuszczalnych poziomów emisji zanieczyszczeń. Zakłady produkcyjne będą zaopatrzone w odpowiednie środki minimalizujące emisje zanieczyszczeń do dopuszczalnych poziomów. Modelowanie emisji zanieczyszczeń odbywa się na poziomie wydawania decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach dla konkretnego przedsięwzięcia, bierze się wówczas pod uwagę odległość od zabudowy mieszkaniowej oraz oddziaływanie już istniejących obiektów oraz infrastruktury drogowej (oddziaływanie skumulowane).

Ponadto projekt planu dopuszcza stosowanie indywidualnych systemów pozyskiwania energii, w tym lokalizację urządzeń wytwarzających energię z odnawialnych źródeł energii o mocy nieprzekraczającej 100 kW takich jak ogniwa fotowoltaiczne oraz pompy ciepła, przy czym zakazuje lokalizacji elektrowni wiatrowych 
o mocy powyżej 50 kW i biogazowni. Stosowanie urządzeń wytwarzających energię z OZE będzie skutkowało zmniejszeniem zużycia energii ze źródeł konwencjonalnych, przyczyniających się do zanieczyszczania powietrza.

Nie przewiduje się znaczących emisji zanieczyszczeń do powietrza wskutek realizacji projektu planu.
Pola elektromagnetyczne

Pole elektromagnetyczne jest to pole elektryczne, magnetyczne lub elektromagnetyczne o częstotliwości od 0 Hz do 300 GHz. Głównymi źródłami promieniowania niejonizującego w środowisku są: stacje radiowe i telewizyjne, elektroenergetyczne linie wysokiego napięcia, stacje transformatorowe, stacje przekaźnikowe telefonii komórkowej, urządzenia radiolokacyjne oraz radionawigacyjne. Dopuszczalny poziom pola elektrycznego w zależności od funkcji obszaru określa szczegółowo Rozporządzenie Ministra Zdrowia z dnia 17 grudnia 2019 r. w sprawie dopuszczalnych poziomów pól elektromagnetycznych w środowisku (Dz. U. z 2019 r. poz. 2448).

Plan nie wprowadza nowych funkcji skutkujących wytworzeniem pól elektromagnetycznych ani narażeniem ludzi na pole elektromagnetyczne.

10.2. Oddziaływanie na wodę

Tereny zurbanizowanie mogą oddziaływać na wody podziemne i powierzchniowe poprzez zwiększoną produkcję ścieków, które w terenach nieobjętych kanalizacją sanitarną łatwo przedostają się do wód podziemnych i powierzchniowych oraz poprzez zaburzenie naturalnego krążenia wód, kiedy wody opadowe i roztopowe, zamiast wnikać w grunt, są zbierane z powierzchni nieprzepuszczalnych (dachów, placów, ulic) i odprowadzane bezpośrednio do wód powierzchniowych lub oczyszczalni. Z kolei nieoczyszczone wody z dróg i placów bezpośrednio odprowadzone do gruntu mogą również stanowić zagrożenie zanieczyszczeniem.

W wyniku realizacji ustaleń projektu planu powstanie nowa zabudowa wytwarzająca ścieki sanitarne i technologiczne. W związku z aktualnym nierównomiernymi rozwojem sieci kanalizacyjnej w stosunku do sieci wodociągowej, nastąpi zwiększenie poboru wód i związane z tym zwiększenie ilości wytwarzanych ścieków. Projekt planu dopuszcza stosowanie zbiorników bezodpływowych na nieczystości ciekłe, co może przyczynić się do niekontrolowanego zanieczyszczenia ziemi i wód w wyniku przesięków z nieszczelnych zbiorników. Będzie 
to oddziaływanie lokalne, długoterminowe, pośrednie. Przy zachowaniu zgodności z zapisami planu 
oraz przepisami prawa nie przewiduje się negatywnych oddziaływań na środowisko wodne. Docelowo plan zakłada odprowadzanie ścieków bytowych do sieci kanalizacyjnej.

W odniesieniu do wód opadowych i roztopowych projekt planu ustala odprowadzanie ich z terenów zabudowy i ulic poprzez spływ powierzchniowy i urządzenia infiltracyjne, w tym: rowy infiltracyjne, studnie chłonne, po uprzednim oczyszczeniu, zgodnie z przepisami odrębnymi oraz dopuszcza ich odprowadzanie bezpośrednio do ziemi na danej działce budowlanej, co jest rozwiązaniem korzystnym, ograniczającym zaburzenia naturalnego cyklu, o ile zachowuje się zgodność z przepisami prawa.

Ponadto plan wprowadza zakaz realizacji przedsięwzięć mogących zawsze znacząco oddziaływać 
na środowisko z wyjątkiem obiektów infrastruktury technicznej i komunikacyjnej oraz zakaz lokalizacji zakładów stwarzających zagrożenie dla życia lub zdrowia ludzi, tym samym ograniczając możliwość wystąpienia negatywnych oddziaływań na środowisko wodne.

Przy zachowaniu zgodności z zapisami projektu planu oraz przepisami prawa nie przewiduje się negatywnych oddziaływań na środowisko wodne.

10.3. Oddziaływanie na powierzchnię ziemi

Przekształcenia powierzchniowej warstwy ziemi opisywanego obszaru związane będą m.in. 
z wykopami pod fundamenty nowych budynków, z budową dróg i podjazdów, co spowoduje zmianę naturalnego ukształtowania powierzchni ziemi na terenach zainwestowania. Wystąpią zatem oddziaływania bezpośrednie, długoterminowe i stałe na skutek zajmowania gruntów pod budynki, budowę nawierzchni 
oraz budowę infrastruktury drogowej. Wystąpią również krótkoterminowe i chwilowe oddziaływania, związane 
z etapem prowadzenia prac budowlanych (czasowe deformacje terenu, wykopy, nasypy itp.). Na tym etapie może również dojść do zanieczyszczenia ziemi w wyniku niewłaściwego składowania surowców i odpadów budowlanych. Niemniej przeznaczenie terenów pod funkcje usługowe czy produkcyjne nie wiąże się 
z zanieczyszczeniem gleby lub ziemi pod warunkiem prawidłowej gospodarki odpadami i ściekami.

10.4. Oddziaływanie na zasoby naturalne

W granicach projektu planu nie występują złoża, nie przewiduje się więc oddziaływania na zasoby geologiczne.
Obszar planu położony jest w zasięgu dwóch Głównych Zbiorników Wód Podziemnych, jednak projektowane zagospodarowanie nie będzie miało wpływu na ich zasoby.
10.5. Oddziaływanie na krajobraz

W wyniku realizacji ustaleń projektu planu powstaną nowe tereny produkcyjno-usługowe. Spowoduje to lokalne przekształcenie krajobrazu. Należy podkreślić jednak, iż obszar opracowania zlokalizowany jest 
w terenie o znacznych przekształceniach antropogenicznych. W całości stanowi teren zainwestowany. 
Nie przejawia żadnych wyróżniających się walorów krajobrazowych. Również bezpośrednie sąsiedztwo drogi krajowej nr 50 wpływa na obniżenie wartości krajobrazowych tego terenu. Jedynie zlokalizowane w bliskiej odległości od analizowanego obszaru lasy oraz grunty rolne stanowią pewien walor krajobrazowy. 

W związku z powyższym analizowany teren nie charakteryzuje się wysokimi walorami krajobrazowymi.

Ponadto obszar opracowania stanowi stosunkowo niewielki obszar, w związku z tym wprowadzenie zabudowy na tym terenie nie przyczyni się do zaburzenia ładu przestrzennego, zwłaszcza biorąc pod uwagę zagospodarowanie otaczające.

Lokalizacja tego typu zabudowy wzdłuż szlaków komunikacyjnych jest rozwiązaniem korzystnym.

Nie przewiduje się negatywnych oddziaływań na krajobraz wynikających ze realizacji ustaleń projektu planu.

10.6. Wpływ na ekosystemy i różnorodność biologiczną

Różnorodność biologiczną można rozumieć jako stopień zachowania naturalnie występujących gatunków oraz zbiorowisk, a także ras zwierząt i form roślin. Różnorodność biologiczna występuje zatem na trzech poziomach organizacji przyrody: ekosystemowym, gatunkowym, genetycznym.

Obszar objęty opracowaniem nie pełni istotnych walorów przyrodniczych – stanowi teren ubogi pod względem szaty roślinnej. Jest to teren intensywnie przekształcony w wyniku działalności człowieka, zainwestowany pod usługi oraz parking. Występuje tu jedynie roślinność niska w postaci gatunków ruderalnych. Ze względu na położenie w sąsiedztwie terenów zantropogenizowanych, charakteryzujących się znacznymi przekształceniami (droga krajowa nr 50, , nie stanowi on też ważnego siedliska fauny. Fauna występująca na terenie opracowania to głównie pospolite gatunki synantropijne ptaków i drobnych ssaków, spotykane w otoczeniu siedzib ludzkich. 

Realizacja ustaleń planu będzie skutkowała zajęciem terenu pod zabudowę. Zajęcie terenów rolnych będzie skutkowało zniszczeniem roślinności i zmniejszeniem powierzchni biologicznie czynnej. Biorąc jednak pod uwagę fakt, iż obszar nie charakteryzuje się dużą bioróżnorodnością, nie wpłynie to istotnie na pogorszenie lub zmniejszenie lokalnych zasobów przyrodniczych.

Biorąc pod uwagę zainwestowanie terenów sąsiednich, przeznaczenie terenu pod zabudowę produkcyjno-usługową jest rozwiązaniem korzystnym.

Nie przewiduje się istotnych negatywnych oddziaływań na ekosystemy i różnorodność biologiczną wynikających z projektu planu.

10.7. Oddziaływanie na klimat i adaptacja do zmian klimatu

Zgodnie z ratyfikowaną przez Polskę Ramową Konwencją Narodów Zjednoczonych w sprawie zmian klimatu należy dążyć do wprowadzania działań prowadzących do zapobiegania niebezpiecznej antropogenicznej ingerencji w system klimatyczny. Problematyka zmian klimatu została omówiona z uwzględnieniem Poradnika przygotowania inwestycji z uwzględnieniem zmian klimatu, ich łagodzenia i przystosowania do tych zmian oraz odporności na klęski żywiołowe.
Należy podkreślić na wstępie, że projekt planu dotyczy niewielkiego obszaru. Nie występują tu obiekty i funkcje strategiczne w aspekcie oddziaływania na klimat, również plan sam w sobie nie stanowi istotnych wytycznych dot. zmian klimatu.
W zakresie łagodzenia zmian klimatu, w skali planu istotne jest zapewnienie możliwości wykorzystania energii ze źródeł odnawialnych. W projekcie planu dopuszcza się wykorzystanie mikroinstalacji w zakresie ogniw fotowoltaicznych oraz pompy ciepła. Pozostałe instalacje, jak turbiny wiatrowe i biogazownie, są zabronione, z uwagi na charakter zagospodarowania tego obszaru.
W zakresie działań przystosowawczych, obszar nie jest zagrożony powodzią. Nie dotyczy go również zagadnienie wpływu na różnorodność biologiczną, z uwagi na znikomą wartość przyrodniczą i niskie zróżnicowanie siedlisk.

10.8. Oddziaływanie na zabytki i dobra materialne

Na terenie objętym projektem planu nie występują obiekty ochrony konserwatorskiej wpisane do rejestru lub ewidencji zabytków, brak także stanowisk archeologicznych. Teren ten nie jest również objęty strefą ochrony archeologicznej. Nie przewiduje się negatywnego oddziaływania realizacji ustaleń projektu planu na zabytki, dziedzictwo kulturowe oraz dobra kultury współczesnej.

10.9. Oddziaływanie na obszary Natura 2000 i inne obszary chronione na mocy ustawy o ochronie przyrody

Na terenie objętym opracowaniem nie występują obszary Natura 2000. 
Obszar położony jest natomiast w zasięgu Mińskiego Obszaru Chronionego Krajobrazu.
Projekt planu wskazuje konieczność uwzględnienia uwarunkowań wynikających z położenia obszaru objętego planem w granicach wymienionego Obszaru Chronionego Krajobrazu, zgodnie z ustaleniami planu oraz przepisami odrębnymi w zakresie ochrony przyrody.

Plan zakazuje lokalizacji przedsięwzięć mogących zawsze znacząco oddziaływać na środowisko, 
z wyjątkiem obiektów infrastruktury technicznej i komunikacyjnej. 
Na etapie sporządzania projektu planu nie można stwierdzić ani opisać możliwych negatywnych oddziaływań bez znajomości szczegółów technicznych przedsięwzięć na terenie objętym opracowaniem.
W związku z powyższym, nie przewiduje się istotnych negatywnych oddziaływań na obszary chronione.
10.10. Ryzyko wystąpienia poważnych awarii

Zgodnie z ustawą Prawo ochrony środowiska przez poważną awarię rozumie się „zdarzenie, w szczególności emisję, pożar lub eksplozję, powstałe w trakcie procesu przemysłowego, magazynowania 
lub transportu, w których występuje jedna lub więcej niebezpiecznych substancji, prowadzące 
do natychmiastowego powstania zagrożenia życia lub zdrowia ludzi lub środowiska lub powstania takiego zagrożenia z opóźnieniem”. O zaliczeniu zakładu do kategorii o zwiększonym ryzyku lub o dużym ryzyku wystąpienia poważnych awarii decyduje Minister Rozwoju (Dz. U. z 2016 r., poz. 138).
Na terenie objętym opracowaniem obecnie nie ma zakładów o zwiększonym lub dużym ryzyku wystąpienia poważnych awarii. Projekt planu nie stwarza możliwości lokalizacji tego typu przedsięwzięć, ponadto w ustaleniach projektu planu bezpośrednio zakazano lokalizacji przedsięwzięć mogących zawsze znacząco oddziaływać na środowisko, z wyjątkiem obiektów infrastruktury technicznej i komunikacyjnej, 
oraz lokalizacji zakładów stwarzających zagrożenie dla życia lub zdrowia ludzi, a w szczególności zakładów stwarzających zagrożenie wystąpienia poważnej awarii przemysłowej.

8 Rozwiązania mające na celu zapobieganie, ograniczanie lub kompensację przyrodniczą negatywnych oddziaływań na środowisko mogących być rezultatem realizacji projektowanego dokumentu
Rozwiązania mające na celu zapobieganie, ograniczenie lub kompensację przyrodniczą negatywnych oddziaływań na środowisko mogących być rezultatem projektowanego dokumentu:

· zakaz lokalizacji przedsięwzięć mogących zawsze znacząco oddziaływać na środowisko, z wyjątkiem obiektów infrastruktury technicznej i komunikacyjnej;

· zakaz lokalizacji zakładów stwarzających zagrożenie dla życia lub zdrowia ludzi, a w szczególności zakładów stwarzających zagrożenie wystąpienia poważnej awarii przemysłowej;

· uwzględnienie uwarunkowań wynikających z położenia obszaru objętego planem w zasięgu Głównych Zbiorników Wód Podziemnych nr 215 Subniecka warszawska oraz 2151 Subniecka warszawska (część centralna), zgodnie z ustaleniami niniejszej uchwały;

· uwzględnienie uwarunkowań wynikających z położenia obszaru objętego planem w granicach Mińskiego Obszaru Chronionego Krajobrazu, zgodnie z ustaleniami planu oraz przepisami odrębnymi w zakresie ochrony przyrody.

Rozwiązania mające na celu zapobieganie, ograniczanie lub kompensację przyrodniczą negatywnych oddziaływań na cele i przedmiot ochrony obszaru Natura 2000 oraz integralność tego obszaru

Realizacja ustaleń projektu planu nie będzie oddziaływała na obszary Natura 2000, które nie znajdują się w granicach opracowania ani w bliskim sąsiedztwie.

9 Rozwiązania alternatywne do rozwiązań zawartych w projektowanym dokumencie wraz z uzasadnieniem ich wyboru
Realizacja ustaleń projektu planu nie będzie w istotny sposób oddziaływała na środowisko, 
nie wskazuje się działań alternatywnych.

10 Propozycje dotyczące przewidywanych metod analizy skutków realizacji postanowień projektowanego dokumentu oraz częstotliwość jej przeprowadzania

Monitoring skutków wdrażania i funkcjonowania ustaleń planu prowadzić będzie Rada Gminy Mińsk Mazowiecki. Wskazane jest dokonywanie oceny stanu realizacji ustaleń i wpływu na środowisko w cyklach corocznych.

Urząd powinien również zapoznawać się z raportami o stanie i jakości poszczególnych elementów środowiska i monitorowanych parametrów, przygotowywanymi przez jednostki i instytucje związane z gospodarką wodną, zarządy dróg, starostwa powiatowe, urząd wojewódzki, a w zakresie ochrony przyrody Regionalną Dyrekcję Ochrony Środowiska, Wojewódzki Inspektorat Ochrony Środowiska oraz jednostki wspomagające, zatrudniające ekspertów w dziedzinie ochrony środowiska, np. IMGW, RZGW i inne.
11 Transgraniczne oddziaływanie na środowisko

Realizacja ustaleń planu nie spowoduje transgranicznego oddziaływania na środowisko ze względu 
na znaczne oddalenie obszaru gminy od granic państwa oraz na znikome oddziaływanie planowanej inwestycji.

12 Streszczenie w języku niespecjalistycznym
Przedmiotem opracowania jest Prognoza oddziaływania na środowisko do miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego gminy Mińsk Mazowiecki obejmującego części miejscowości Zamienie pn. „Zamienie inwestycyjne”, sporządzonego zgodnie z uchwałą Nr XXIV.227.2021 Rady Gminy Mińsk Mazowiecki 
z dnia 28 stycznia 2021 r. w sprawie przystąpienia do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego gminy Mińsk Mazowiecki obejmującego części miejscowości Zamienie pn. „Zamienie inwestycyjne”.

Do sporządzania nowego planu miejscowego przystąpiono w związku z koniecznością aktywizacji terenów znajdujących się w sąsiedztwie głównych ciągów komunikacyjnych na terenie gminy Mińsk Mazowiecki, celem ustalenia zasad i warunków kształtowania zabudowy i zagospodarowania terenu, uwzględnienia stanu istniejącego i zapisów projektu zmiany studium oraz ułatwienia procesu inwestycyjnego 
w obszarze opracowania, zgodnie z potrzebami społecznymi oraz przepisami prawa, co przyczyni się 
do uporządkowania i polepszenia warunków gospodarowania w tym terenie.

W związku z powyższym w projekcie planu nastąpi wyznaczenie podstawowej funkcji dla obszaru opracowania:

· PU – teren obiektów produkcyjnych, składów, magazynów lub usług.
Obszar opracowania położony jest w południowo-zachodniej części gminy Mińsk Mazowiecki, na działkach ew. nr 143, 144, 145, 146, 147, 148, 149 oraz fragmentach dz. ew. nr 150 i 151 w obrębie ewidencyjnym Zamienie o całkowitej powierzchni ok. 2,6 ha. 

Teren stanowi w całości obszar zainwestowany – zlokalizowany jest tan punkt usługowy Service-Trucks (sprzedaż używanych samochodów ciężarowych) oraz strzeżony oraz monitorowany parking.

Przedmiotowy teren znajduje się w bezpośrednim sąsiedztwie drogi krajowej nr 50, w otoczeniu gruntów rolnych, terenów leśnych oraz z dalszym sąsiedztwie budynków mieszkalnych.

Teren opracowania, ze względu na jego aktualny charakter zagospodarowania, posiada najwięcej uwarunkowań wskazujących na rozwój funkcji produkcyjno-usługowej. Predyspozycje obszaru opracowania analizowano m.in. na etapie sporządzania Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego gminy. W wyżej wymienionym Studium obszar niniejszego opracowania wskazano jako teren zabudowy produkcyjno-usługowej.
Realizacja terenów obiektów produkcyjnych, składów, magazynów lub usług na analizowanym terenie wiąże się z zajęciem terenu, jego przekształceniem, wprowadzaniem gazów i pyłów do powietrza, produkcją ścieków i odpadów, zwiększonym hałasem.

Wziąwszy od uwagę obowiązujący stan planistyczny, w prognozie należy przedstawić skutki związane przede wszystkim z zabudową produkcyjno-usługową, ponieważ jest to główny elementy planowania przestrzennego na obszarze opracowania. Ww. teren wprowadzony został na terenach przeznaczonych dotychczas pod tereny zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej i usługowej (MN/U), terenów rolnych (R) oraz terenów trwałych użytków zielonych (RZ), prowadzić więc będzie do powstawania potencjalnych emisji zanieczyszczeń do środowiska.

Obszar stanowi aktualnie teren zainwestowany pod usługi. Realizacja terenów obiektów produkcyjnych, składów, magazynów lub usług na tym terenie wiązać się będzie z zajęciem terenu, jego przekształceniem, wprowadzaniem gazów i pyłów do powietrza, produkcją ścieków i odpadów, zwiększonym hałasem.

Biorąc od uwagę zainwestowanie terenów sąsiadujących (droga krajowa nr 50) oraz kierunki zagospodarowania przedstawione w obowiązującym studium (tereny produkcyjno-usługowe), nie przewiduje się istotnych oddziaływań w związku z realizacją ustaleń projektu planu.

Lokalizacja zabudowy produkcyjno-usługowej w pobliżu większych szlaków drogowych jest rozwiązaniem korzystnym i pożądanym. 

W związku z tym realizacja wymienionych terenów będzie brana pod uwagę w dalszej części prognozy oddziaływania na środowisko.

Ponadto analizy dokonane w prognozie wykazały:

· Monitoring skutków wdrażania i funkcjonowania ustaleń planu prowadzić będzie Rada Gminy Mińsk Mazowiecki. Wskazane jest dokonywanie oceny stanu realizacji ustaleń i wpływu 
na środowisko w cyklach corocznych. Stan środowiska będzie również monitorowany w ramach Państwowego Monitoringu Środowiska.

· Realizacja ustaleń planu nie spowoduje transgranicznego oddziaływania na środowisko.

· Realizacja ustaleń planu nie będzie oddziaływała na obszary Natura 2000, które nie znajdują się w granicach opracowania ani w bliskim sąsiedztwie, w związku z czym nie przewiduje się rozwiązań mających na celu zapobieganie, ograniczanie lub kompensację przyrodniczą negatywnych oddziaływań na środowisko mogących być rezultatem realizacji projektowanego dokumentu.

· Realizacja ustaleń planu nie będzie w istotny sposób oddziaływała na środowisko, nie wskazuje się działań alternatywnych.

13 Akty prawne uwzględnione w opracowaniu

· Ustawa z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (tekst jedn.: Dz. U. z 2021 r., poz. 247);

· Ustawa z dnia 27 kwietnia 2001 r. Prawo ochrony środowiska (tekst jedn.: Dz. U. z 2020 r., poz. 1219);

· Ustawa z dnia 16 kwietnia 2004 r. o ochronie przyrody (tekst jedn.: Dz. U. z 2020 r., poz. 55);

· Ustawa z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (tekst jedn.: Dz. U. 

· z 2021 r., poz. 741);

· Ustawa z dnia 9 czerwca 2011 r. Prawo geologiczne i górnicze (tekst jedn.: Dz. U. z 2020 r., poz. 1064);

· Ustawa z dnia 20 lipca 2017 r. Prawo wodne (tekst jedn.: Dz. U. z 2020 r., poz. 310);

· Ustawa z dnia 28 września 1991 r. o lasach (tekst jedn.: Dz. U. z 2020 r., poz. 1463);

· Ustawa z dnia 14 grudnia 2012 r. o odpadach (tekst jedn.: Dz. U. z 2020 r., poz. 797);

· Ustawa z dnia 3 lutego 1995 r. o ochronie gruntów rolnych i leśnych (tekst jedn.: Dz. U. z 2017 r., poz. 1161 ze zm.);

· Ustawa z dnia 7 czerwca 2001 r. o zbiorowym zaopatrzeniu w wodę i zbiorowym odprowadzaniu ścieków (tekst jedn.: Dz. U. z 2020 r., poz. 2028);

· Ustawa z dnia 13 września 1996 r. o utrzymaniu czystości i porządku w gminach (tekst jedn.: Dz. U. 

· z 2020 r., poz. 1439);

· Ustawa z dnia 10 lipca 2007 r. o nawozach i nawożeniu (tekst jedn.: Dz. U. z 2021 r., poz. 76);

· Rozporządzenie Ministra Środowiska z dnia 9 września 2002 r. w sprawie opracowań ekofizjograficznych (Dz.U. z 2002 r. Nr 155, poz. 1298);

· Rozporządzenie Ministra Środowiska z dnia 1 września 2016 r. w sprawie sposobu prowadzenia oceny zanieczyszczenia powierzchni ziemi (Dz. U. z 2016 r., poz. 1395);

· Rozporządzenie Ministra Środowiska z dnia 24 sierpnia 2012 r. w sprawie poziomów niektórych substancji w powietrzu (Dz. U. z 2012 r., poz. 1031 ze zm.);

· Rozporządzenie Ministra Środowiska z dnia 30 grudnia 2002 r. w sprawie poważnych awarii objętych obowiązkiem zgłoszenia do Głównego Inspektora Ochrony Środowiska (Dz. U. z 2003 r. Nr 5, poz. 58 ze zm.);

· Dyrektywa 2009/147/WE Parlamentu Europejskiego I Rady z 30 listopada 2009 r. w sprawie ochrony dzikiego ptactwa;

· Dyrektywa Rady 92/43/EWG z 21 maja 1992 r. w sprawie ochrony siedlisk przyrodniczych oraz dzikiej fauny i flory.
14 Materiały źródłowe
1. Opracowanie ekofizjograficzne do miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego gminy Mińsk Mazowiecki obejmującego części miejscowości Zamienie pn. „Zamienie inwestycyjne”, 2021;

1. Studium Uwarunkowań i Kierunków Zagospodarowania Przestrzennego Gminy Mińsk Mazowiecki;

2. Projekt zmiany Studium Uwarunkowań i Kierunków Zagospodarowania Przestrzennego Gminy Mińsk Mazowiecki;

3. Program Ochrony Środowiska dla Gminy Mińsk Mazowiecki na lata 2021 2024 z perspektywą na lata 2025 – 2028;

4. Prognoza oddziaływania na środowisko do Programu Ochrony Środowiska dla Gminy Mińsk Mazowiecki na lata 2021 2024 z perspektywą na lata 2025 – 2028;

5. Dane Głównego Urzędu Statystycznego;

6. Kondracki J., Geografia regionalna Polski, Warszawa, 2011;

7. Liro A., Strategia wdrażania krajowej sieci ekologicznej ECONET-POLSKA, Fundacja IUCN Poland, Warszawa, 1998;

8. PIG, Bilans zasobów złóż kopalin w Polsce wg stanu na 31.XII.2019 r., Warszawa, 2016;
9. PIG-PIB; Objaśnienia do Szczegółowej Mapy Geologicznej Polski, 1:50 000, arkusz Cegłów (562), Warszawa, 2012;

10. WIOŚ, Monitoring hałasu komunikacyjnego w 2013 r., Warszawa, 2014;

11. WIOŚ, Monitoring hałasu komunikacyjnego w 2014 r., Warszawa, 2015;

12. WIOŚ, Monitoring jakości wód podziemnych w województwie mazowieckim w 2015 r. 
wraz z załącznikami, Warszawa, 2016;

13. WIOŚ, Monitoring jakości wód podziemnych w województwie mazowieckim w 2012 r. 
wraz z załącznikami, Warszawa, 2013;

14. WIOŚ, Monitoring rzek w latach 2010-2015, Warszawa, 2016;

15. WIOŚ, Roczna ocena jakości powietrza w województwie mazowieckim – raport za rok 2019, Warszawa, 2016;

Materiały kartograficzne oraz warstwy tematyczne GIS (shp):

1. Mapa geologiczna Polski. Skala 1:50 000. Państwowy Instytut Geologiczny, Warszawa; Arkusze z objaśnieniami – 562 Cegłów,

2. Mapa Krajowej Sieci Ekologicznej ECONET. Liro A. IUCN, Warszawa, 1995

3. Przeglądowa mapa osuwisk i obszarów predysponowanych do występowania ruchów masowych w części pozakarpackiej województwa mazowieckiego;

4. Warstwy tematyczne IBS PAN w Białowieży – sieć korytarzy ekologicznych łączących obszary Natura 2000 wg koncepcji Jędrzejewskiego;

5. Warstwy tematyczne CBDG:

· Hydrogeologia – Główne Zbiorniki Wód Podziemnych,

· Hydrogeologia – Jednolite Części Wód Podziemnych,

· MIDAS – obszary górnicze,

· MIDAS – tereny górnicze,

· MIDAS – złoża kopalin,

· Środowisko – regiony fizyczno-geograficzne Polski (J. Kondracki 2002).

Witryny internetowe

1. http://www.wios.warszawa.pl Wojewódzkiego Inspektoratu Ochrony Środowiska w Warszawie – publikacje dot. wyników monitoringu środowiska;

2. http://warszawa.rdos.gov.pl Regionalna Dyrekcja Ochrony Środowiska w Warszawie – rejestry form ochrony przyrody
15 Oświadczenie autora prognozy
Warszawa, dnia 28 maja 2021 r.

OŚWIADCZENIE AUTORA PROGNOZY

Zgodnie z art. 74a ust. 1 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (t.j. Dz. U. z 2021 r., poz. 247 ze zm.)

oświadczam

że jako kierownik zespołu autorów Prognozy oddziaływania na środowisko do miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego gminy Mińsk Mazowiecki obejmującego części miejscowości Zamienie pn. „Zamienie inwestycyjne” spełniam warunki określone przez wyżej przywołany artykuł, tj.: ukończyłam, w rozumieniu przepisów o szkolnictwie wyższym, co najmniej studia pierwszego stopnia lub studia drugiego stopnia, lub jednolite studia magisterskie na kierunkach związanych z kształceniem w obszarze nauk przyrodniczych z dziedzin nauk biologicznych oraz nauk o Ziemi.

Jestem świadoma odpowiedzialności karnej za złożenie fałszywego oświadczenia.
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